

# 中牟播报 | 聚焦

今年6月是全国第十四个“安全生产月”，围绕“加强安全法治，保障安全生产”这一主题，6月16日上午，中牟县开展了“安全生产月”宣传咨询日活动。县安监局、公安局、交通局、卫生局等22个单位在新世纪广场，设置咨询台，制作宣传版面，悬挂宣传横幅，发放《中华人民共和国安全生产法》《家居安全常识》等安全知识宣传页、宣传书籍，接受群众咨询，现场还播放安全生产教育片《生命的红线》。当天受教群众达4万余人。青年路街道、东风路街道、刘集镇、韩寺镇、姚家镇、大孟镇等14个乡镇(街道)也在各自辖区内开展了分会场活动。中牟县县委副书记、县长潘开名仔细询问了生产企业在日常生产工作中，怎样排查生产安全隐患，发生意外如何组织人员逃生，食品在生产加工环节如何保障卫生等问题，嘱咐生产单位要从源头治理，注意食品生产源头的卫生防控工作；潘开名要求，有关单位和部门及生产企业要加大管控力度，加大对工地、食品生产加工企业、餐饮行业的监管、检查力度。为全县人民创造一个良好的工作生活环境。

记者 张朝晖 中牟播报 李淑娟  
通讯员 李成萃 张丹 文/图

## 营造良好舆论氛围 促进形势稳步好转

5月25日20时左右，平顶山市鲁山县琴台办事处辖区康乐园老年公寓发生火灾，造成了38人死亡、4人轻伤、2人重伤的惨剧。近日，在中牟县安全生产监督管理局安全工作会议上，该局党组书记、局长王梦醒语重心长地说：“安全是一项复杂的系统工程，而所发生的安全事故，几乎都是管理不严、操作不当、违反规程引起的。人为的因素占了主导作用。所以，我们必须牢固树立自觉、责任及自我保护意识，提高安全规章制度的执行力。”据了解，今年以来，中牟县安全生产监督管理局全体员工情系安全生产，立足本职工作，尤其在“安全生产月”到来之际，全局上下鼓足干劲，在全社会营造良好安全生产舆论氛围，促进全县安全生产形势稳步好转。

“安全生产月”是经国务院批准，由国家经委、国家建委、国防工办、国务院财贸小组、国家农委、公安部、卫生部、国家劳动总局、全国总工会和中央广播事业局10个部门共同拍板，于1980年6月在全国开展，期间经过数次演变，1991年最终确定了每年开展一次“安全生产月”活动，使之经常化、制度化。2015年的活动主题是“加强安全法治，保障安全生产”。

## 提高思想认识 树立安全观念

思想认识尤为重要，只有从思想上提高认识，才能使工作开展得有声有色。开展“安全生产月”活动就是要让大家认识到安全对社会生产活动的重要性，意识到安全生产对于生命的重要性。“通过开展活动，群众能够提高安全意识、责任意识以及自我保护意识，克服麻痹松懈思想，绷紧安全生产这根弦，同时能在全社会形成人人学安全、人人讲安全、人人抓安全的氛围。”王梦醒说。



# 与安全同行，让生命一路平安 夯实安全生产基层基础 为建设国际化现代化新中牟 提供坚实安全保障

## 中牟县安全生产监督管理局上下力抓安全生产不放松



中牟县人民政府县长潘开名在安全生产月宣传活动现场

### 围绕安全主题 开展宣教活动

为了确保“安全生产月”各项活动顺利开展，切实达到“以周促月，以月促年”的目的。中牟县紧紧围绕“加强安全法治，保障安全生产”这一主题开展安全生产宣传咨询、应急救援演练、“安全生产中原行”等内容丰富、形式多样的活动，宣传先进人物和典型事迹，传播安全理念和安全知识，营造浓厚的“安全生产月”活动氛围。

中牟县安全生产监督管理局向各乡镇(街道)、各有关单位发放《习近平总书记关于安全生产重要讲话精神学习

读本》和新《安全生产法》读本，并组织深入学习。按照要求继续开展好全县安全生产对话谈心活动。围绕“明责、尽责、知厉害”的主题，下谈一级、分级实施，帮助相关人员深刻理解、牢固树立安全生产红线意识，全面正确履行职责，促使本辖区和本行业安全生产得到明显提升。各乡镇(街道)、各有关单位组织宣讲队伍，深入企业一线，专题宣讲习近平总书记关于安全生产重要讲话精神和新《安全生产法》，做到了乡镇全覆盖、重点行业领域全覆盖。

### 突出重点领域 开展警示教育

该局突出交通运输、建筑施工、危险化学品、烟花爆竹、油气管道、冶金有色、消防等重点行业领域，以企业为主，举办事故案例和事故模拟教育展览，举行安全教育大讨论等各种形式活

动，对典型事故进行剖析，深刻吸取教训，用事故教训推动企业落实责任、完善措施，防范同类事故发生，提高警示教育活动的针对性、实效性，增强警示教育活动的感染力、影响力和渗透力。

### 传播安全文化 营造浓厚氛围

今年以来，该局通过组织“安全电影、情景基层”活动，巡回放映《依法治国的法律重器》、新《安全生产法权威解读》和《安全生产典型事故解析——生命不能重来》等主题宣传片；开展安全生产手机短信活动，通过安全生产公益短信来倡导和提醒广大人民群

众关注安全生产，普及安全生产法律、法规，传播安全文化，营造浓厚的文化氛围；参与省第七届“安全河南杯”安全生产知识竞赛，大力开展安全诚信企业、安全文化示范企业、示范乡镇、安全社区、平安校园等创建活动，夯实安全生产基层基础。

### 张贴风险标志 严格操作规程

指导企业按照相关要求，设置企业风险公告栏，给每名员工发放岗位危险告知和安全操作卡，在重大危险源、危险场所和设备设施上张贴风险标志。指导督促企业制定

岗位安全操作规程，通过岗位风险描述、手指口述等形式，确保每名员工都熟知岗位安全操作要点、危险危害因素、事故后果及预防应急措施等要义，努力营造规范、有序的

安全生产环境。继续开展“安康杯”竞赛、“青安岗在行动”“五好文明家庭”“平安校园”“道路交通安全年”和以消防安全为主题的具有行业(领域)特色的传统活动。

### 演练应急救援 提高实战能力

今年以来，该局在危险化学品、烟花爆竹、学校、建筑施工、道路交通、油气管道、城市燃气、人员密集场所消防等重点行业领域，广泛

开展不同层级、形式多样的应急演练，加强应急基础设施建设，增强应急意识，掌握处置要点，提高科学施救和事故灾难应急救援能力。将演练活

动与加强从业人员的安全知识教育和应急救援培训相结合，增强从业人员的安全防范意识，提高从业人员防灾、逃灾、避灾和自救、互救能力。

### 开展隐患排查 专项打非治违

在“安全生产月”期间，该局集中开展大规模的隐患排查和打非治违专项行动，查找整改安全隐患，严厉打击非法违法生产经营建设行为。按照“全覆盖、零容忍、严执法、重实效”的总要求，全面深入排查治理安全生产

隐患，堵塞安全监管漏洞，强化安全生产措施。该局科学制定工作方案，广泛动员部署，深入排查问题及隐患，对排查出的安全隐患按照“五落实”要求制定整改方案，落实整改措施。强调从严打击“无证或证照不全从事生产

### 规范安全行为 确保安全生产

安全月期间，相关部门要求所有运输企业大客车司机出行前都着重向乘客宣誓“五不一确保”：在驾驶过程中不超速、不超员、不疲劳驾驶、不接打手机、不关闭动态监控系统，确保乘客生命安

全。进一步提升司机和乘客安全意识，规范安全行为，确保安全生产。

呵护安全需要有许多水滴石穿的付出和奉献。只要以一颗坚强的心，勇敢地去迎接安全道路上的坎坎坷坷，艰

难险阻，这条路便变得平坦起来。让我们满怀对安全、对生命最美好的憧憬和向往，将安全这首激越美妙的音律，用我们的行动谱写得更加和谐动听，让我们与安全同行，让生命从此一路平安！



消防灭火



检查企业



交流



观看投影



中牟县安监局工作人员向市民发放宣传材料

近日，本记者从县安全生产监督管理局了解到，今年以来，中牟县在广惠街、刘集镇、青年路等乡镇开展示范点建设，以示示范点为标准，在全县全面开展安全创建工作。截至目前，全县277个行政村(社区)中已有180个行政村(社区)达到安全和谐型村(社区)的标准，完成了65%的创建目标。交通、教育、旅游、消防、水利、农机、建筑施工、烟草、电力等9个行业达到了安全发展型行业创建标准。14个乡镇(街道)的安检机构全部完成了创建任务。“开展安全创建工作，筑牢基层安全基础，强化全民安全意识，首先要坚持‘以人为本’的安全发展理念，坚持‘安全第一、预防为主、综合治理’的方针措施，全面提高公众的安全意识，实现安全生产人人有责、平安生活人人共享。”中牟县安全生产监督管理局党组书记、局长王梦醒说。

### 责任重大 加强隐患治理

习近平总书记指出，接连发生的重特大安全生产事故，造成重大人员伤亡和财产损失，必须引起高度重视。人命关天，发展决不能以牺牲生命为代价，这必须作为一条不可逾越的红线。这样一来，发展就有了安全保障。以“红线”为界，让发展不再变得无底线。

中牟县安全生产监督管理局自成立以来，一直遵照国家有关安全生产的法律法规，加强隐患排查治理，履行安全监管职责，有效防范和遏制较大及以上生产安全事故的发生，为全县安全生产形势的稳定好转作出了应有的贡献。

安全生产监督管理局与县政府安全生产委员会有关成员单位认真开展安全治理隐患排查工作，在建筑施工、道路交通、危险化学品、烟花爆竹、人员密集场所消防、特种设备、油气管道等重点行业领域认真开展安全隐患排查治理工作。

### 三区叠加 安全面临挑战

作为郑州市区、中原经济区、郑州航空港经济综合试验区“三区”叠加之地的中牟县，目前正处于攻坚爬坡、负重前行、超越发展阶段，公路干线多、建筑工地多、

入驻企业项目多、景点游客多等因素带来的安全风险和挑战无时无刻不在。对于出现不同以往的新特点、新情况，要切实做到防患于未然，时刻紧绷安全生产这根弦，强化安

全生产红线、底线意识，严格落实安全生产党政同责、一岗双责制度，进一步夯实安全生产基层基础，为建设国际化、现代化新中牟提供坚实安全保障。

### 责任如山 走出认识误区

中牟县安监局把“人命关天，发展决不能以牺牲人的生命为代价。这必须作为一条不可逾越的红线。”作为安全生产工作的根本，牢记党中央和上级领导的教

导，牢固树立“安全生产责任重于泰山”的意识，面对中牟日益发展变化的新形势，彻底走出“中牟县没有煤矿，安全生产工作不会出什么大问题”的认识误区，在思想

和行动上做到警钟长鸣、居安思危，深刻认识到触碰安全生产“红线”的严重后果，为做好我县的安全生产工作提供了坚实的思想保障。

### 层层落实 强化党政同责

中牟县建立了完善的安全生产责任目标体系，对加强领导责任，严格落实安全生产“党政同责”和“一岗双责”制度起到了良好的促进作用。中牟县每年都全县14个乡

镇办和44个安委会成员单位签订安全生产目标责任书，把目标任务分解量化到乡镇(街道)、部门和企业，确保了安全生产工作目标明确、责任清晰，进一步落实了企业主体

责任，强化了行业主管部门直接监管、安全监管部门综合监管、地方政府属地监管的安全生产责任制。通过完善制度、强化责任、严格监管，把安全生产责任制落到实处。

### 标准认证 企业一视同仁

中牟县在规模以上企业全面开展标准化认证的基础上，将标准化工作推广至一般小微企业。多次在汽车工业园、官渡工业园等地开展企业标准化推进会，县

安委办领导也亲自带队深入到企业内部开展安全生产标准化建设的意义进行讲解。截至目前，中牟县在去年10家企业达标的基础上，又有6家企业签订了合同

并顺利完成标准化达标任务，下一步，中牟县安全生产监督管理局将加大工作力度，确保全县小微企业在规定时间内全部完成标准化达标任务。

### 严格生产 确保安全运营

根据国家规定，对危险化学品、烟花爆竹、建筑施工等行业领域的生产企业实行安全生产许可制度。对此，中牟县严把企业安全

生产准入条件，定期对持有《安全生产许可证》的企业进行检查，每年聘请郑州市安全专家对其进行安全评审。目前，全县《安全生

产许可证》持有企业4家，《危险化学品经营许可证》持有企业39家，持证率达到100%，均确保了安全运营。

### 从重监管 实行隐患统计

中牟县现有3家企业列入重大危险源管理，分别为中牟县供销社烟花爆竹销售中心、中牟县泰源烟花爆竹销售中心和河南省供销社烟花爆竹销售中心，企业

仓库均在姚家乡罗宋村。3处重大危险源安全管理机构和制度健全均设有24小时全方位监控系统 and 红外报警系统等各项安全措施，并实行隐患日统计、周报告制

度。安监局和有关乡镇安监人员严格按照《河南省重大危险源监督管理办法》，完善跟踪监控、分级负责监控机制，定期、不定期对其进行安全监管。

### 应对突发 完善应急救援

为有效防范各类事故的发生，增强突发事件的应对和抢险救灾能力，中牟县重新修订、完善了涵盖自然灾害类、事故灾难类、公共卫生事件类、社会安全类等

四大类32个应急救援专项预案，并对全县各行业、各部门的应急救援力量进行调查摸底，充分利用和整合现有应急救援资源，提高救援装备水平。今年以来，中

牟县安全生产监督管理局先后组织消防大队、学校、商场、医院、化工企业等进行了多次应急救援演练，有效提高了应对各类突发事件的能力。

### 从业培训 提高安全技能

为落实企业主体责任，中牟县切实提高厂长、经理、安全管理人员和特种作业人员的持证上岗率。2014年共开展各类项目培训7期，

总计受训人数700人次，培训考核合格率达100%。其中生产经营单位主要负责人和安全管理人员培训173人，特种工培训527人，高危行

业企业主要负责人、安全管理人员和特种作业人员持证上岗率均达到了100%，提高了从业人员的安全技能和水平。

### 普法学习 促进行政水平

新《中华人民共和国安全生产法》于2014年12月1日起正式实施，为扎实推进新法的学习宣传，中牟县专门聘请郑州市安全法律专家，

为全县各乡镇办和有关部门的执法业务骨干做了专题辅导，县安监局还专门印制了一批新法读本，进行了发放。通过学习，使大家充分认

识到此次安全生产法修改的重大意义，抓住新安全生产法颁布实施的有利时机，努力学法、知法、用法，全面提高安全生产依法行政水平。